

INSISTIENDO

El presupuesto de Instrucción pública

DEL PROGRAMA MINIMO

I El presupuesto de gastos del Ministerio de Instrucción, más que otro alguno, afecta a todas las clases sociales, es por excelencia el presupuesto social.

Este presupuesto entraña tres partes completamente distintas entre sí: la parte puramente técnica, que debe corresponder por entero a esa entidad jurídica llamada Universidad, la cual debe hacer y deshacer con entera y completa libertad, sin trabas que la sujeten a los Gobiernos en su misión docente, cualquiera que sean las tendencias políticas de éstos; la parte esencialmente sociológica y legal, que debe confesarse a las discusiones de las Cámaras; y la parte de alta inspección para el cumplimiento de esas mismas leyes, que corresponde de derecho a los Gobiernos, al Poder ejecutivo.

A la primera de estas partes atañe la iniciativa del Sr. Vázquez de Mella: la separación de presupuestos entre las escuelas y enseñanzas confesionales y las no confesionales.

A este propósito el insigne orador católico, dijo textualmente en el Congreso, lo siguiente: "Esto pasa en Alemania (la separación de presupuestos).

"Si esto no es reacción, si no es clerical, le pido al señor ministro de Instrucción pública que lo lleve a cabo, porque entre la tiranía suprema de la Institución Libre de Enseñanza apoderándose por las residencias escolares, por las pensiones que usufructúa para el extranjero, por la centralización oprobiosa de la enseñanza, mil veces peor que la reforma del Catecismo verificada por su señorío (se dirigía al Sr. López Muñoz), por inspectores nombrados por Altamira, por Cossío, por Rubio y por toda la Institución Libre de Enseñanza, y esto otro, preferimos la escuela separada, y los presupuestos separados, y el Estado neutro."

Apróbachon en las derechas. (Diario de Sesiones.)

Anque todos conocían las palabras que acabamos de copiar, no creemos que sea inoportuna la cita.

Después de esto, nosotros preguntamos: ¿Puede un católico consentir que con su dinero, aquí donde carecemos de las escuelas necesarias, se paguen escuelas mal llamadas neutras, que más bien son escuelas antirreligiosas y antipatrióticas?

Seguramente este procedimiento, esta mezcolanza repugna a la conciencia honrada de un católico sincero.

"Los que deseen escuelas ateas, fundenlas con su dinero. Los que quieran escuelas protestantes, que las paguen, y que á su costa levanten los católicos sus escuelas. Pero no vaya á obligarse por la más inverosímil de las anomalías á los contribuyentes católicos que provean con su dinero al sostenimiento de las escuelas neutras y hostiles." (Discurso de V. M.)

Convencidos los católicos, por la fuerza misma de los hechos, de que todo el empeño de las sectas consiste en apoderarse de la enseñanza, deben también poner en juego cuantos medios estén á su alcance para no dejarles conseguir sus antipatrióticos propósitos.

Que el derecho, la ley, la razón y el número nos asistan, no cabe duda.

Abramos la estadística oficial y veamos el número de escuelas católicas y el número de las que confiesan que no lo son; consideremos el número de alumnos que á unas y á otras asisten; la ventaja queda por nuestra parte.

Mas examinemos qué escuelas son las que reciben subvenciones del Estado, de la Diputación ó del Municipio, ó de uno y otro organismo al mismo tiempo, y hallaremos que en muchos casos las escuelas favorecidas con subvenciones del Estado y del Municipio son las escuelas neutras y anticatólicas.

Según la estadística oficial publicada por el Ministerio de Instrucción pública en 1908, con arreglo á lo dispuesto en la ley de 1857, España debiera tener 34.366 escuelas públicas, y no tiene más que 24.861, incluyendo en éstas las de patronato. De esas 24.861, y aunque lo pretende la Dirección de Primera enseñanza, ninguna puede figurar como escuela neutra, pues á ello se oponen la Constitución y la ley de 1857; son, pues, éstas escuelas, católicas, ó por lo menos deben serlo por la enseñanza que en ellas se da.

Escuelas libres ó privadas hay en España 5.212; de ellas, con el nombre, y confesado por sus sostenedores, hay 5.014 católicas, 91 protestantes y 107 que presiden de todo carácter confesional ó religioso.

Estos dos últimos grupos son para nuestro propósito los que más nos interesan.

Las 91 escuelas protestantes, establecidas por regla general donde hay colonia inglesa ó alemana, verbigracia, en Barcelona, donde hay 22; Madrid, 14; Huelva, 14, y 5 en Baleares, no reciben, salvo alguna que otra rarísima excepción, subvención del Estado ó del Municipio; están sostenidas ó por la colonia protestante ó por la Sociedad bíblica de propaganda. A dichas escuelas asisten casi exclusivamente los hijos de protestantes ó aquellos hijos de católicos que no encuen-

tran sitio en las escuelas municipales ni en las demás escuelas libres.

No ocurre lo mismo con las escuelas que la estadística oficial clasifica como neutras; éstas suelen ser, por regla general, escuelas de círculos republicanos, socialistas, anarquistas ó anticatólicos, que para encontrar más facilidad en conseguir subvenciones del Estado, del Municipio ó de las Diputaciones, bajo el dictado de neutras ocultan su verdadero carácter.

Como se va haciendo largo y pesado este artículo, y como, dada la índole de la materia que contiene, no podemos prescindir de las estadísticas y de las cantidades consignadas en los presupuestos del Estado, de las Diputaciones y de los Municipios, dejamos esta parte para tratarla en sucesivos artículos, á trueque de desviarnos un poco del deseo manifestado por varios suscriptores, que nos piden estos trabajos con urgencia.

R. ASCHAM

El Cardenal Aguirre

POR TELEGRAMA

CONTINUA LA GRAVEDAD

TOLEDO 28.

Sigue la gravedad de Su Eminencia el Cardenal Aguirre. Las impresiones respecto de su salud son más pesimistas desde ayer.

El parte redactado por el doctor Parro, dice así: "Durante la pasada noche, Su Eminencia tuvo un resaca febril moderado, persistiendo la insuficiencia renal."

MIRANDO ALREDEDOR

DE LA POLÍTICA Y DE LA VIDA

IMPRESIONES DEL DÍA

El presidente del Consejo posee la exclusividad de las etapas.

Abriendo, y dando por cerradas etapas, se ha pasado la vida presidencial.

Un día le hacen notar en casa que los artículos de primera necesidad andan por las nubes, y aquella tarde, al recibir á los periodistas, el conde abre una etapa, ¡la etapa de la política de abastecimiento! Fan, carne, huevos, hortalizas... ¡Todo va á bajar de precio, gracias á sus gestiones!

Claro que en palabras vacías quedan las reformas anunciadas, porque el jefe del Gobierno no vuelve á acordarse, ¡poco ni mucho, de sus promesas.

Pero, en seguida, S. E. abre otra etapa: la de los asuntos marroquíes, los cuales desde aquel preciso momento comienzan á ir de mal en peor. Se sustituye á Alfau por Marina, y... ¡nueva etapa!

La de la unificación del partido liberal. Para realizar ésta se constituirá Romanones en San Sebastián, de ministro de jornada, desde primeros de Septiembre.

Algunos afirman que pretende interpolarse como substancia aisladora, de forma que á determinadas regiones no llegue sino lo que él quiera ó á él convenga.

Lo inverosímil de que por ahora, la vida de España, para el presidente del Consejo, se ha reducido á la resolución de la disidencia...

Y... ¡hasta otra!

La Infanta Paz ha inaugurado en Munich su ya famoso Pedagogium.

Es sabido que, hasta ahora, S. A. costaba los estudios de primera enseñanza, en diversos colegios bávaros á 18 niños españoles, pobres, que pronto llegarán á 50.

En adelante, aprobado el programa de estudios de las escuelas primarias alemanas, ingresarán en el Pedagogium, donde permanecerán seis años, haciendo los estudios del Magisterio. Durante las vacaciones viajarán por Francia, Bélgica, Italia é Inglaterra. Concluida la carrera, volverán á España.

Director de la nueva Institución, es el canónigo salmantino, D. Gonzalo Sanz.

No hay que ponderar lo noble del propósito de la Infanta Paz, ni los óptimos frutos que se lograrán gracias á sus desvelos.

Realmente tres amores, el de la Religión, el de la Patria y el de la familia han movido siempre los pasos de la hermana de Alfonso XII.

El recibimiento hecho al general Marina en Teluán ha sido solemnisimo y pintoresco.

¡Con tal que detrás de este día de ramos no luzca otro de pasión y muerte, para nuestros soldados!

Porque, eso sí, mientras unos moros honraban al nuevo comisario, otros nos herían seis hombres en Lautzen.

El Ayuntamiento ha rescindido el contrato del Español, quedándose, además, con la fianza que había depositado el empresario, Sr. Madruzo.

¡Nos parece demasiado! Este Ayuntamiento, tan pésimo empresario en el Buen Retiro, no tiene autoridad para imponer castigos á ningún empresario.

DE COLABORACIÓN

CRÓNICA DE PARÍS

PENURIA MILITAR

II

Antaño la razón determinante que en la mayor parte de los casos atraía un joven á la carrera de las armas era una razón idealista. Se aspiraba á llevar el uniforme y á ganar una charretera por el honor.

¡Qué honra hay actualmente en el servicio militar!

Ninguna; antes bien, con gran frecuencia el honor está reñido con las exigencias que ese servicio impone.

Descender al papel de delatores y espías, ejecutar obras de baja policía, como en el momento de la incantación, está expuesto á cada paso á los insultos y á las pedreas de los huelguistas, teniendo que optar por uno de dos extremos igualmente repugnantes: ó pasar por asesino del pueblo extraviado, defendiéndose, ó cruzarse de brazos y consentir que el uniforme se deshonre con los salivazos de la plebe. ¡Tentadora perspectiva para un joven de cangre generosa y de altos ideales!

Añádase á esto la monstruosa iniquidad sancionada por el decreto de "preeminencias", que da en todas las ceremonias oficiales la supremacía al elemento civil sobre el militar y que atribuye en París el grado 17 y en provincias el 18 á los gobernadores militares, obligándoles á ceder el paso á un simple subprefecto ó á un novato secretario de Prefectura y á marchar un coronel cubierto de canas, de armas, y acazo de heridas, detrás de un imberbe mozallete recién salido de las aulas universitarias, sin otro mérito que el de ser hijo de papá ó sobrino de su tío...

Privados de consideraciones morales y de honores oficiales, que sistemáticamente se les rehusan, parece que á lo menos, y como bien pequeña compensación, debiera ofrecerse á los militares el minimum de consideración que en nuestra edad prosaica va unida al dinero, señalándoles pagas decentes.

Pero hasta ahora tampoco había pensado nadie en semejante cosa.

Desde que se señalaron los sueldos actuales en el Ejército el costo de la vida ha triplicado, los ascensos han ido cada vez más lentos, la dote reglamentaria que antes se exigía á las novias se ha suprimido por antidemocrática, y un capitán sigue contando para sí, su mujer y sus hijos con los míseros 303 francos mensuales que se le asignaron treinta años atrás, cuando se podía vivir con la mitad de renta que hoy.

"Eso—dice un escritor militar—no es la miseria dorada, sino la miseria á secas, sin calificativo. ¡Y con esos sueldos de hambre se quiere que los oficiales se alojen decentemente, que subvengan á los incansables gastos de sus traslados, que paguen indemnizaciones de alquiler cada vez que cambian de guarnición, que vayan vestidos irreprochablemente, que se plieguen á las caprichosas fantasías de los ministros, que á cada paso modifiquen los

uniformes; que eduquen á sus hijos y les den carrera. Los que no conocen las interioridades de la vida militar no pueden imaginarse qué tristezas, qué amarguras, qué dramas se ocultan á veces debajo de las doradas charreteras.

Tal oficial, hijo y nieto de militares, no puede pagar la educación de sus hijos y los convierte en obreros; tal otro, obligado por su carrera á pasar la mitad de la vida en las colonias, renuncia á llevar consigo su mujer y sus hijos, porque aun con doble paga no le alcanzan sus recursos para mantenerlos al lado suyo; el de más allá va á buscar en Marruecos, con detrimento de su salud, la paga de campaña, que le permita librarse de sus deudas. ¡Cuántos otros no pueden enviar al sanatorio ó á la estación termal á la mujer ó al hijo enfermos y asisten impotentes y desesperados á su lenta agonía!

¿Cómo asombrarse, conociendo todos esos detalles, de que nuestros oficiales dimitan sus empleos, de que á nuestras escuelas militares no concurren candidatos, de que á pagas miserables correspondan cuadros miserables también?"

En vista de esta situación verdaderamente desgarradora, y por añadidura presida de amenazas, se ha presentado á las Cámaras el proyecto de ley pidiendo un crédito anual de 80 millones para subir todos los sueldos en el Ejército de tierra.

Todavía no ha empezado á discutirse, y ya la presión de los radicales y socialistas, protestando contra esa política de "protección al pretorianismo", ha obligado al Gobierno á retroceder y á rebajar los 80 millones á 63, no ya limitados al Ejército de tierra, sino abarcando los tres departamentos de Guerra, Marina y Ultramar.

Resultado: que el aumento será insignificante y hasta ridículo, sobre todo para los oficiales subalternos, no dando á los capitanes más que 5.000 francos de paga, y á los tenientes 2.880. Un aumento de 38 francos al mes.

¿Adónde se llegará, siguiendo por ese camino? A que prospere y vaya difundiéndose cada vez en el Ejército la idea disolvente de los Sindicatos de oficiales.

La ley lo prohíbe, pero la fuerza pondrá imponerse un día á la ley cuando los oficiales se penetren bien del demoralizador ejemplo de los Sindicatos de obreros y acaben por persuadirse de que el móvil de todas las reformas actuales es el miedo, y que el día que ellos se sindicasen serían más omnipotentes aún que los proletarios, y que les bastaría abrir la boca para obtener cuanto desearan.

Y si se llega á esa situación desesperada, entonces sí que florecerá y se impondrá irremisiblemente el pretorianismo, que es, entre todos los peligros que pueden amenazarla, el que más miedo infunde á la República francesa.

F. M. MELGAR.

Paris, Agosto 1913.

DE ROMA

Sobre el Congreso católico de Metz.

ROMA 28.

L'Observatore Romano dice que el reciente Congreso de los católicos alemanes, que acaba de celebrarse en Metz, es, sin duda alguna, de lo más importante de la historia del resurgimiento religioso de la Alemania católica.

Añade que este Congreso ha demostrado una vez más la gran potencia unificadora de la Iglesia católica, pues á pesar de haber sido bilingüe y haberse reunido á los católicos franceses y alemanes ha reinado en él la mayor armonía y concordia.

Considera al Congreso de Metz como una consoladora manifestación de fe, energías y fuertes propósitos como el de examen de conciencia de todo un pueblo que dice querer servir á Dios y á la Patria, al Papa y al Emperador, en la más completa inteligencia de afectos.

Termina diciendo que esta unanimidad de propósitos y de voluntades entre personas de dos razas y dos tendencias, no habrá sido sin sacrificio por parte de todos, pero la disciplina se ha impuesto, seguros de que sólo la disciplina puede darles la victoria final.

Bendición de una bandera.

ROMA 28.

En la iglesia de San Joaquín de los Prados del Castillo ha tenido lugar la solemne bendición de la nueva bandera del Círculo Constantiano de Borgo, oficiando en la ceremonia su eminencia el Cardenal Cassetta. Asistieron gran número de representantes de casi todos los centros de jóvenes católicos de Italia.

Actuó de padrino de la nueva bandera el padre Gasparini, Redentorista, párroco de la citada iglesia.—Turchi.

El Trono de Albania

Será ocupado por un Príncipe católico.

VIENA 28.

Entre las personas que por sus cargos rodean á los personajes palatinos y á los ministros, dícese que está resuelta la cuestión referente á la persona que haya de ocupar el trono de Albania.

Parace ser que el designado es el Príncipe Urat, católico de abolengo y emparentado con muchas de las familias reinantes de Europa.

DE BARCELONA

Los fabricantes

Real decreto de Alba

HACIA LA SOLUCIÓN

BARCELONA 28. 13.10.

Según los datos facilitados oficialmente, esta mañana abrieron 33 fábricas más, con 2.733 obreros, pero á poco de abrirse se cerraron nueve fábricas, abandonando los trabajos 1.252 obreros, por no estar conformes con el horario acordado por los patronos.

Así, pues, el número de fábricas donde se ha trabajado hoy es el de 175, y el de obreros, 13.770.

Las importantes fábricas de Batlló, La España Industrial y Godó no han abierto, ni parece que abrirán en algunos días.

Cada vez se está intrinsecando más la cuestión de los horarios, pues son muchos los obreros que se niegan á aceptarlo, porque tienen que trabajar once horas diarias, todas las días menos el sábado, á cuyo día han asignado cinco horas.

La mayoría de los obreros dicen que con este horario estarán peor que antes de la huelga.

Horarios acordados. Los patronos y obreros de las fábricas han convenido, de acuerdo con el gobernador, un horario definitivo, en la forma siguiente: Al año, 52 domingos y 20 días festivos hacen 293 días laborables, de los cuales 52 son sábados, que se computan á seis horas y cuarenta minutos y 240 días laborables enteros, á once horas, que hacen un total de 2.999 horas y 20 minutos.

Otro horario, que también ha sido aceptado, es el de 249 días, á diez horas y media, que suman 2.500 horas; 52 sábados, á nueve horas, y en total 2.998 horas y media.

El gobernador también ha dado su aquiescencia á este horario.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

EL OBISPO DE MONDOÑEDO, LESIONADO

MONDOÑEDO 28.

En esta ciudad ha ocurrido un accidente automovilista que ha causado penosa impresión por la calidad y prestigio de las personas que han resultado víctimas de él.

El hecho ocurrió de la siguiente forma: Regresaba en automóvil de Santiago de Compostela, el ilustre prelado de esta diócesis, acompañado de su mayordomo, del catedrático del Seminario Sr. Penela, y don Nicanor Valdés, persona muy apreciada en esta población.

A la mitad del camino dejaron de funcionar los frenos del coche, que iba á conveniente velocidad.

La proximidad de una pronunciadísima pendiente obligó al "chauffeur" á dirigirse al campo de la Feria, á fin de evitar que el automóvil, sin freno, adquiriese al descender por aquella una velocidad vertiginosa, que habría de originar seguramente desgracias.

La manobra del conductor no dió el resultado apetecido, porque el coche voló á la entrada de la ciudad, resultando muerto el Sr. Valdés, con ligeros magullamientos el señor Obispo y su mayordomo, y herido de pronóstico reservado el Sr. Penela.

El suceso ha impresionado hondamente á la ciudad, y particularmente al prelado, que se halla afligidísimo.

Al palacio episcopal acuden personas de todas las clases sociales á informarse de lo ocurrido y á interesarse por el estado del señor Obispo, que es muy satisfactorio, pues las lesiones sufridas no tienen importancia.

EL COLLAR ROBADO

PARIS 28.

El famoso collar de perlas que de París á Londres fué enviado por el judío joyero Salomón al también joyero Maller, y que desapareció durante el viaje, sin que haya podido determinarse el momento exacto del robo ni la persona que efectuó la sustracción, vuelve á ocupar la pública atención.

Dícese que ha marchado á Berlín M. Price, representante de la casa aseguradora del collar, acompañado de otros dos empleados de la misma, para practicar diligencias relacionadas con la valiosa alhaja.

Se recordará que ésta se ha tasado en tres millones setecientos mil francos.

Acercá de este asunto corren las más variadas versiones. Según una de ellas, en la capital alemana se encuentra ahora el collar en poder de la Junta central de una Sociedad internacional de ladrones, que cometen sus fechorías en gran escala.

Otra dice que la casa aseguradora ha recibido una confidencia por conducto de su policía especial, por virtud de la cual fué puesta sobre la pista de la alhaja.

Una tercera afirma que en cuanto se abone la suma pactada en concepto de seguro pasará el collar, sin que pasen cuarenta y ocho horas.

DE VALENCIA

Los soldados de cuota.

DEBATE.—Madrid.

VALENCIA 28. 13.10. Enterados informaciones publicadas por algunos periódicos atribuyendo actitud rebeldía á padros soldados cuota afectos región valenciana, la Comisión designada 26 corriente en reunión celebrada Ateneo Mercantil, protesta en nombre dichos padres contra tales noticias.

Mañana viernes saldrá una Comisión para entregar ministro Guerra respetuosa y razonada instancia.—Presidente Comisión, Veses.

DE BARCELONA

Los fabricantes

Real decreto de Alba

HACIA LA SOLUCIÓN

BARCELONA 28. 13.10.

Según los datos facilitados oficialmente, esta mañana abrieron 33 fábricas más, con 2.733 obreros, pero á poco de abrirse se cerraron nueve fábricas, abandonando los trabajos 1.252 obreros, por no estar conformes con el horario acordado por los patronos.

Así, pues, el número de fábricas donde se ha trabajado hoy es el de 175, y el de obreros, 13.770.

Las importantes fábricas de Batlló, La España Industrial y Godó no han abierto, ni parece que abrirán en algunos días.

Cada vez se está intrinsecando más la cuestión de los horarios, pues son muchos los obreros que se niegan á aceptarlo, porque tienen que trabajar once horas diarias, todas las días menos el sábado, á cuyo día han asignado cinco horas.

La mayoría de los obreros dicen que con este horario estarán peor que antes de la huelga.

Horarios acordados. Los patronos y obreros de las fábricas han convenido, de acuerdo con el gobernador, un horario definitivo, en la forma siguiente: Al año, 52 domingos y 20 días festivos hacen 293 días laborables, de los cuales 52 son sábados, que se computan á seis horas y cuarenta minutos y 240 días laborables enteros, á once horas, que hacen un total de 2.999 horas y 20 minutos.

Otro horario, que también ha sido aceptado, es el de 249 días, á diez horas y media, que suman 2.500 horas; 52 sábados, á nueve horas, y en total 2.998 horas y media.

El gobernador también ha dado su aquiescencia á este horario.

CONTRA EL DECRETO

El presidente de la Sociedad de fabricantes ha anunciado al gobernador que publicará un manifiesto de protesta contra las bases del decreto.

ANTE EL GOBERNADOR

Por el despacho del gobernador destilaron también hoy, como ayer, numerosas Comisiones de obreros y fabricantes, para tratar con el gobernador acerca del nuevo horario y las dificultades que hay para ponerlo en práctica.

El gobernador recomendó á unos y otros que cedieran cada cual un poco, única manera de poder llegar á un acuerdo, pues manteniéndose todos en un criterio intransigente, nada conseguirán por mucho que discutan.

LOS DE GENEROS DE PUNTO

Esta mañana, á las once, conferenciaron con el gobernador una Comisión de patronos de Mataró y otra de obreros, para tratar de las diferencias que existen entre ellos, pues los obreros quieren el aumento del 10 por 100 en los destajos, ateniéndose á lo que dispone el Real decreto, y los patronos dicen que no pueden acceder á tal petición, porque se arruinarían.

Después de amplias discusiones, quedó nombrada una Comisión, que se encargará de estudiar y resolver el asunto.

Los obreros de género de punto de Barcelona se han reunido hoy en el local de la calle de Guardia, acordando trabajar en todas las fábricas que admitan las bases presentadas por ellos, y si en alguna se hiciera presión sobre los que se han distinguido durante la huelga, abandonar todos en seguida los trabajos.

También acordaron abonar una cuota destinada á los que sigan sin trabajar.

UN DONATIVO

Los fabricantes hermanos Fábricas han regalado un duro á cada una de las obreras que al comenzar la huelga quisieron seguir trabajando y no lo hicieron por miedo á las coacciones.

UN COMENTARIO

El Diario de Barcelona se ocea hoy del Real decreto y lo califica de deficiente, dictatorial y sin base jurídica.

No obstante, reconoce que permitirá un modus vivendi á patronos y obreros si convienen en buscar la paz y recíproco provecho.

HACIA EL FINAL

BARCELONA 28. 21.15.

El presidente de la Comisión de fabricantes D. José Muntadas, visitó esta tarde al gobernador, para manifestarle que el lunes abrirá la fábrica España Industrial, y que si no lo hizo antes, fué porque se está sustituyendo con la eléctrica la fuerza de vapor que movía la maquinaria.

Agregó el Sr. Muntadas que aunque los fabricantes se proponen protestar contra el decreto, abrirán sus fábricas, para que todos los obreros trabajen.

Se cree que el lunes estarán abiertas todas las fábricas.

INCIDENTES ENTRE OBREROS

Esta tarde ocurrieron algunos incidentes junto á las fábricas en que se trabajaba, pues varios huelguistas intentaron paralizar los trabajos.

En una fábrica del Paseo de Aleira, carretera de Mataró, los huelguistas lograron que se paralizasen los trabajos.

En otras fábricas ocurrió lo mismo. En los centros oficiales no se le concede importancia á estos incidentes.

EL MANIFIESTO DE LOS FABRICANTES. ENÉRGICAS CENSURAS AL GOBIERNO.

BARCELONA 28. 23.15.

El manifiesto de protesta contra la conducta del Gobierno lo firman todos los fabricantes.

Comienza diciendo que hacen pública y enérgica protesta de los hechos, por ser éstos una potoria extralimitación del Poder ejecutivo, asumiendo las funciones del legislativo.

Que el juicio de las federaciones, al cual el Gobierno es contrario a la impresión que el asunto de las federaciones...

El asunto, al proceder tan de ligero, ha aumentado el descontento. Afirman que los obreros fueran a la huelga...

Termina con las siguientes palabras: "Se ha cavado tan hondo abismo entre los obreros catalanes y los que han asumido la responsabilidad regia, que no se llenará fácilmente..."

DE PORTUGAL

Acercas de una boda y de un Tratado. LONDRES 28. La Legación de Portugal en esta capital...

Los obreros han recibido el decreto con gran complacencia. También en Olot se trabajará en seguida...

UN NAUFRAGIO

OCHO AHOAGADOS. BILBAO 28. Comunican desde Somorrostro que frente a la playa de Las Arenas ha naufragado el gasolinero "María Victoria"...

Los señores que componen el Ropero de la Reina enviarán una Comisión para cumplimentar a Doña Victoria Eugenia. Fueron al Giralda en el vapor Etcano...

LOS REYES EN BILBAO

Antes de partir. BILBAO 28. S. M. y el Infante Don Carlos han celebrado una regata...

Despedir a los Reyes. Desde primera hora, todos los botes, bañadores y embarcaciones se han empesado a la despedida. Hay gran animación en toda la bahía...

Visita a la Reina. Las señoras que componen el Ropero de la Reina enviarán una Comisión para cumplimentar a Doña Victoria Eugenia...

Almuerzo en el Sporting. Hubo gran concurrencia toda la mañana en el Sporting Club, en espera de la llegada de los Reyes...

Los Reyes en San Sebastián. Esta noche, a las ocho, llegó, procedente de Bilbao, el yate real "Giralda" conduciendo a los Reyes y su séquito...

Los Reinos. En la Iglesia de Arnoa ha ocurrido un suceso que ha llenado de indignación a todos los habitantes de la población. Cuatro jóvenes de quince a diez y siete años...

De Instrucción pública. Se autoriza a D. Roberto Lapiza y Muncip para continuar en el servicio de la enseñanza en la Escuela de Artes y Oficios de Madrid...

Elogió la pericia náutica de los Infantes, que ha servido de lección a los balandristas bilbaínos. Dirigiéndose a la Reina, dijo que admiraba sus sacrificios y las bondades que había tenido para los balandristas de Bilbao...

Terminó en un período patriótico, dando vivas al Rey y a la Reina, que fueron contestados con gran entusiasmo. El Rey, brinda. Don Alfonso se levantó, produciendo gran expectación...

El mismo sucede entre los Clubs, donde es inevitable que surjan dificultades y enfriamientos. Yo deseo que siempre estéis unidos. He oído que algunos socios de estos Clubs se proponen asistir a las regatas de Villagardía...

El Sporting Club, siguiendo este año la costumbre de construir por suscripción un balandro que tome parte en las grandes regatas organizadas por el Círculo de la Vela en Inglaterra...

Deben fijarse los presidentes de Clubs náuticos en el método seguido por el Sporting para la construcción de barcos: los hace por acciones, y después los rifa. De este modo los que no pueden construir balanderos por su mucho coste los pueden adquirir a un precio relativamente barato...

Los premios. Al terminar el banquete se repartieron los premios por mano de la Reina. Se verificó el reparto entre grandes ovaciones, sobre todo cuando Don Alfonso recogió los suyos...

Rifa de un balandro. Rifóse luego el balandro Pichín, que costea el Sporting para las regatas de Inglaterra. La Reina sacó la papeleta núm. 327, que correspondió a D. Francisco Monasterio...

Los Reyes en San Sebastián. Esta noche, a las ocho, llegó, procedente de Bilbao, el yate real "Giralda" conduciendo a los Reyes y su séquito. Sus majestades se trasladaron al Club Náutico en una falúa de la Compañía de Guipúzcoa...

Terminado el sorteo, los Reyes, en la lancha automática regresaron al Giralda. La despedida fué cariñosa por demás. Todos los balanderos y embarcaciones avanzaron hasta la boca del puerto...

Los Reinos. En la Iglesia de Arnoa ha ocurrido un suceso que ha llenado de indignación a todos los habitantes de la población. Cuatro jóvenes de quince a diez y siete años penetraron tumultuosamente en la Iglesia...

De Instrucción pública. Se autoriza a D. Roberto Lapiza y Muncip para continuar en el servicio de la enseñanza en la Escuela de Artes y Oficios de Madrid...

ESPAÑA EN AFRICA de la guerra

DE TETUAN Un encuentro.

TETUAN 28 10.10. Ayer sostuvo un encuentro con los moros la fuerza del tercer regimiento del Serrallo. Al hacer una descubierta este regimiento que llevaba el grupo de ametralladoras del regimiento del Rey...

El general Marina. En la plaza de España rieron ayer dos chiquillos, uno moro y otro español, por motivos fútiles. Un sargento de Guardia civil detuvo al españolito y quiso llevarle preso...

Esta tarde visitó el general Marina al jefe diplomático Sr. Saavedra y el intérprete Cerdiera. El jefe recibió al nuevo residente afectuosamente, expresándole su satisfacción por el honroso nombramiento que ha sido objeto del general Marina...

Ofreció el general Marina hacer cuanto pueda en pro de la paz y prosperidad de Marruecos, esperando que los revoltosos que combaten a las tropas españolas por crecidas animadas de insanas ambiciones se convencerán pronto de que nos anima el deseo de que el moro disfrute de las ventajas de la civilización...

DE TANGER Movimiento de barcos. TANGER 28 22.50. Ha zarpedado para Cádiz el crucero "Princesa de Asturias", a quien ha venido a relevar el acorazado "Pelayo"...

DE CEUTA Murió el Valiente. CEUTA 28 19.50. Está confirmada la noticia de que el famoso moro Valiente ha fallecido en las cercanías de Tánger, a consecuencia de las heridas que recibió en el último combate...

DE CADIZ Llegada de soldados. CADIZ 28 10.15. El cañonero "Realejo" ha llegado acompañando al vapor "Canalejas", que conduce al teniente coronel D. Carlos Gómez, jefe de los esquadrones de Larache...

Los Reinos. En la Iglesia de Arnoa ha ocurrido un suceso que ha llenado de indignación a todos los habitantes de la población. Cuatro jóvenes de quince a diez y siete años penetraron tumultuosamente en la Iglesia...

DE CADIZ 28 19.10. Hoy se ha celebrado en el Hospital militar el reconocimiento de soldados. Los médicos han dado por inútiles para el servicio a los soldados Juan Sánchez Porras, Antonio Gutiérrez Hidalgo y Juan García Gómez...

DE CADIZ 28 19.20. La Real Junta de Damas ha acordado conceder un premio de 1.000 pesetas al heroico soldado de Ingenieros Julio Camacho Alonso...

que recibió 23 heridas en el primer combate en que tomó parte y al que se ha amputado la pierna izquierda en este Hospital militar. Además le costearán la pierna de goma que se le está construyendo...

TELEGRAMA OFICIAL. TETUAN 27 a las 21.46. Alto comisario a ministro Guerra? Esta mañana, al hacerse descubierta campamento principal, moros emboscados hicieron fuego sobre fuerzas servicio, causando seis bajas...

El vapor "Ville de Turin", que conducía al segundo batallón de tiradores franceses, quiso pasar ayer entre el acorazado francés "Justice" y el vapor holandés "Goenter"...

EN LA HAYA El Palacio de la Paz. LA HAYA 28. A las dos de la tarde de hoy llegaron al Palacio de la Paz, la Reina Guillermina, su esposo y la Reina madre...

DE BERGAMO Fiestas Eucarísticas. BERGAMO 28. En medio de un gran entusiasmo se han celebrado las brillantes fiestas Eucarísticas Constantianas, superando en su esplendor a todas las esperanzas concebidas...

DE MADRID Mosaico telegráfico. Periódico denunciado. CIUDAD REAL 28. Hoy ha sido denunciado por el fiscal el periódico conservador "Adelante"...

DE MADRID Luchas Greco-Romanas. Anoche volvieron a encontrarse sobre el tapiz el danés, campeón de campeones, Jess Petersen, y el siberiano Ivan Spoul, para solventar de una vez la cuestión que surgió entre ambos luchadores la noche en que combatieron por vez primera...

DE MADRID Anciano apaleado. Un anciano, que es padre de un redactor del periódico católico "El Norte", ha sido brutalmente apaleado cuando salía de su casa, por dos empleados de la Delegación de Hacienda...

DE MADRID Congregación de S. Luis Gonzaga. El día 31 del presente mes celebrará esta Congregación sus cultos mensuales en la iglesia parroquial de Santa Teresa y Santa Isabel, en la forma siguiente...

DE MADRID Boda y Tratado. LONDRES 28. La Legación de Portugal en esta capital, ha desmentido rotundamente la noticia publicada en algunos periódicos referente a que Inglaterra pensara intervenir en el enlace del rey D. Manuel de Portugal...

Dichos buques proceden de Rochefort y se dirigen a Tolón. El general Weyler. PALMA DE MALLORCA 28. Ha llegado el general Weyler, trasladándose directamente desde el muelle a San Roca, donde ha recibido varias visitas...

DE CHILE. SANTIAGO DE CHILE 28. En fin de Septiembre quedarán definitivamente unidos por vías férreas el puerto de Iquique, en la zona Norte, y el de Mout, en la zona Sur. La extensión de la red de ferrocarriles chileno, será entonces de 3.064 kilómetros, 65 sea la mayor de Sudamérica...

DE MADRID. BUNEN RETIRO. La historia de Pierrot, ópera en tres actos, libro de BABAELLI, MUSICA DEL MAESTRO BALDEVE. "La historia de Pierrot" que ha escrito Raffelli no es la típica, Colombiana aquí, no solamente no engaña a Pierrot con Arlequín, sino que se casa con aquél, y le quiere tanto más cuanto menos lo merece...

EN LA HAYA. El Palacio de la Paz. LA HAYA 28. A las dos de la tarde de hoy llegaron al Palacio de la Paz, la Reina Guillermina, su esposo y la Reina madre. Los alrededores del edificio se hallaban ocupados por una compacta muchedumbre que hizo a las reales personas una entusiasta ovación...

DE MADRID. Fiestas Eucarísticas. BERGAMO 28. En medio de un gran entusiasmo se han celebrado las brillantes fiestas Eucarísticas Constantianas, superando en su esplendor a todas las esperanzas concebidas. Además del Cardenal Arzobispo de Milán, monseñor Ferrari, han concurrido a estas fiestas hasta 10 Obispos Italianos y los abades mitrado de Chiala y de Pontida...

DE MADRID. Mosaico telegráfico. Periódico denunciado. CIUDAD REAL 28. Hoy ha sido denunciado por el fiscal el periódico conservador "Adelante". TIXER. MARTOS 28. A pesar del fuerte viento reinante, el aviador Tixer ha realizado esta mañana magníficos vuelos, evolucionando admirablemente por encima de la Sierra y de la población, siendo ovacionado con entusiasmo por unas 25.000 personas...

DE MADRID. Luchas Greco-Romanas. Anoche volvieron a encontrarse sobre el tapiz el danés, campeón de campeones, Jess Petersen, y el siberiano Ivan Spoul, para solventar de una vez la cuestión que surgió entre ambos luchadores la noche en que combatieron por vez primera. El encuentro entre los dos campeones fué rudo y retidísimo...

DE MADRID. Anciano apaleado. Un anciano, que es padre de un redactor del periódico católico "El Norte", ha sido brutalmente apaleado cuando salía de su casa, por dos empleados de la Delegación de Hacienda. El suceso ha causado general indignación, creyéndose que la causa de la brutal agresión ha sido la campaña que el citado periódico sostiene contra las Inmortalidades que en dicha Delegación se cometen...

DE MADRID. Congregación de S. Luis Gonzaga. El día 31 del presente mes celebrará esta Congregación sus cultos mensuales en la iglesia parroquial de Santa Teresa y Santa Isabel, en la forma siguiente. A las siete y media, misa de comunión, con acompañamiento de órgano y motetes. A las seis de la tarde, exposición menor, rosario, sermón, bendición y reserva; gozos al Santo y despedida a la Santísima Virgen...

DE MADRID. Boda y Tratado. LONDRES 28. La Legación de Portugal en esta capital, ha desmentido rotundamente la noticia publicada en algunos periódicos referente a que Inglaterra pensara intervenir en el enlace del rey D. Manuel de Portugal. Dicen los periódicos que el ministro de Negocios Extranjeros, D. Antonio Maciaria, marchará en breve para Algarve con motivo del Tratado de comercio hispano-portugués...

DE MADRID. Mosaico telegráfico. Periódico denunciado. CIUDAD REAL 28. Hoy ha sido denunciado por el fiscal el periódico conservador "Adelante". TIXER. MARTOS 28. A pesar del fuerte viento reinante, el aviador Tixer ha realizado esta mañana magníficos vuelos, evolucionando admirablemente por encima de la Sierra y de la población, siendo ovacionado con entusiasmo por unas 25.000 personas...

De Riaz ya está en Madrid, y decididamente tomará parte en las sesiones que aun quedan para terminar el congreso. En una de estas, quizás el domingo próximo, luchará el suizo con Javier Ochoa. Los encuentros de esta noche serán: Javier Ochoa y Lemaire. Carlos Saft y Spoul. Favoritos del público: Ochoa y Saft.

Notas de sociedad

En el próximo mes de Enero se celebrará el enlace de la hija de los condes de Torre-Arias, con D. Luis de Figueroa y Alonso Martínez, primogénito del conde de Romanones. SAN ARTURO. El día primero de Septiembre, festividad de San Arturo, celebran sus días el vizconde de Uzqueta y los señores Armada, P. Codina, Elías, Relnón, López y Soría. VIAJES. Se han trasladado: de Portugalete a San Sebastián, D. José María Cortajarena; de Milán a Venecia, D. José Lázaro, y de San Sebastián a Torrelavega, D. Augusto Perogordo.

La Srta. de García Prieto se encuentra bastante aliviada y en camino de un pronto restablecimiento. La herida de la cabeza está casi cicatrizada. Descansosa una rápida y total curación. CONGREGACIÓN DE S. LUIS GONZAGA. El día 31 del presente mes celebrará esta Congregación sus cultos mensuales en la iglesia parroquial de Santa Teresa y Santa Isabel, en la forma siguiente...

EN LA HAYA. El Palacio de la Paz. LA HAYA 28. A las dos de la tarde de hoy llegaron al Palacio de la Paz, la Reina Guillermina, su esposo y la Reina madre. Los alrededores del edificio se hallaban ocupados por una compacta muchedumbre que hizo a las reales personas una entusiasta ovación. Dentro del edificio estaban ya Mr. Carnegie y su esposa, que, a petición de la Reina, le fueron presentados. Organizada la comitiva, dirigióse al suntuoso salón de actos, magníficamente adornado y preparado para la solemnidad de hoy...

DE MADRID. Fiestas Eucarísticas. BERGAMO 28. En medio de un gran entusiasmo se han celebrado las brillantes fiestas Eucarísticas Constantianas, superando en su esplendor a todas las esperanzas concebidas. Además del Cardenal Arzobispo de Milán, monseñor Ferrari, han concurrido a estas fiestas hasta 10 Obispos Italianos y los abades mitrado de Chiala y de Pontida. En el programa figuraban solemnes funciones religiosas, magníficos conciertos sacros y notabilísimos discursos. Puso término a las fiestas una grandiosa procesión Eucarística, durante la cual lució una espléndida iluminación en la fachada de la Catedral, en toda la parte alta de la ciudad, en todas las torres y cúpulas de las iglesias de Bergamo y en las de los pueblos vecinos...

DE MADRID. Mosaico telegráfico. Periódico denunciado. CIUDAD REAL 28. Hoy ha sido denunciado por el fiscal el periódico conservador "Adelante". TIXER. MARTOS 28. A pesar del fuerte viento reinante, el aviador Tixer ha realizado esta mañana magníficos vuelos, evolucionando admirablemente por encima de la Sierra y de la población, siendo ovacionado con entusiasmo por unas 25.000 personas, que presenciaron tan admirables evoluciones. Dos noticias. VALENCIA 28. El gobernador está decidido a no permitir ninguna manifestación relacionada con el servicio militar. Sobre el pueblo de Chiva ha desahogado una granizada, causando grandes daños en las cosechas. La viñeta. CIUDAD REAL 28. En el próximo pueblo de Santa Cruz de Medielca se ha declarado la epidemia variolosa, registrándose bastantes casos. Uno de los atacados ha fallecido hoy. Las autoridades han adoptado las medidas del caso para atajar el mal. Robo de 4.000 pesetas. CORUSA 28. A Marcelina González, que había llegado recientemente de Buenos Aires, le han sido robadas 4.289 pesetas, que tenía en su domicilio de la calle del Angel. Han sido detenidos un cuñado y la hermana de Marcelina, por suponerseles autores del robo. Llegada de buques. CORUSA 28. Los torpederos franceses números 183 y 187, han fundeado en este puerto, de arribada forzosa, a causa de la espesa niebla que reina en el mar.

DE MADRID. Anciano apaleado. Un anciano, que es padre de un redactor del periódico católico "El Norte", ha sido brutalmente apaleado cuando salía de su casa, por dos empleados de la Delegación de Hacienda. El suceso ha causado general indignación, creyéndose que la causa de la brutal agresión ha sido la campaña que el citado periódico sostiene contra las Inmortalidades que en dicha Delegación se cometen. BROWNING. Madrid, Julio 1913. BRUTAL ATROPELLO. Anciano apaleado. Un anciano, que es padre de un redactor del periódico católico "El Norte", ha sido brutalmente apaleado cuando salía de su casa, por dos empleados de la Delegación de Hacienda. El suceso ha causado general indignación, creyéndose que la causa de la brutal agresión ha sido la campaña que el citado periódico sostiene contra las Inmortalidades que en dicha Delegación se cometen.

DE MADRID. Boda y Tratado. LONDRES 28. La Legación de Portugal en esta capital, ha desmentido rotundamente la noticia publicada en algunos periódicos referente a que Inglaterra pensara intervenir en el enlace del rey D. Manuel de Portugal. Dicen los periódicos que el ministro de Negocios Extranjeros, D. Antonio Maciaria, marchará en breve para Algarve con motivo del Tratado de comercio hispano-portugués. UN NAUFRAGIO. OCHO AHOAGADOS. BILBAO 28. Comunican desde Somorrostro que frente a la playa de Las Arenas ha naufragado el gasolinero "María Victoria", año ándose los tripulantes. Son éstos: Arsenio Madariaga y su esposa, Matilde Asua, Emeterio Asua, Alejandra Madariaga, Cristina Martínez e hija, Milagro de las Barreras y Felipe Alberdi. Hasta ahora sólo han sido extraídos cuatro cadáveres. LOS REYES EN BILBAO. Antes de partir. BILBAO 28. S. M. y el Infante Don Carlos han celebrado una regata. Don Alfonso patronaba el Barandil, y el Infante el Asphodil. Ganó Don Carlos por un minuto de diferencia. A despedir a los Reyes. Desde primera hora, todos los botes, bañadores y embarcaciones se han empesado a la despedida. Hay gran animación en toda la bahía. Visita a la Reina. Las señoras que componen el Ropero de la Reina enviarán una Comisión para cumplimentar a Doña Victoria Eugenia. Fueron al Giralda en el vapor Etcano. La Soberana las recibió con mucho afecto. Diéronle cuenta de la forma en que se hacen los trabajos del Ropero de Vizcaya. Se mostró la Reina muy satisfecha y las dio elogios. Almuerzo en el Sporting. Hubo gran concurrencia toda la mañana en el Sporting Club, en espera de la llegada de los Reyes. Instalóse sobre cubierta el comedor, bajo el toldado que se adornó artísticamente, con telégrafos de banderas y garlaches. En una mesa profusamente ahajada se colocó el retrato de los Reyes en el sitio que habían ellos de ocupar. Además de la presidencial, se colocaron las mesas de los balandristas, perpendicularmente a ésta. Los Reyes llegaron al mediodía en lancha automática. Los recibieron D. Luis Arano, presidente del Club, con su señora, y el gobernador civil y comandante de Marina. Descendieron con los Reyes los Infantes Don Carlos, Don Felipe, Don Ramiro y Don Genaro, el marqués de la Torrealla, general Aznar, conde del Grove, Nardiz y la duquesa de San Carlos. Tocó la Marcha Real la banda del regimiento de Garlelano y entraron los Reyes en el Club. En la planta baja examinaron los premios expuestos, y después Don Alfonso entregó al comandante del crucero Alemán Honsa un estuche con las insignias de la Encarnación de Isabel la Católica. Acompañados de todos los socios subieron los Reyes a la terraza. A la derecha del Rey se sentó a la mesa la señora del presidente del Sporting, los Infantes Don Genaro y Don Felipe y el presidente del Club. Compararon la izquierda de la Reina los Infantes Don Carlos y Don Ramiro y el presidente de la Federación de los Clubs del Cantábrico. El presidente del Sporting se levantó a la hora del champagne, y brindó, con la venia de S. M. Ante todo, dedicó un cariñoso saludo a los socios de los Clubs federados. Después hizo presente la gratitud de todos al comandante y la oficialidad del crucero Honsa. Aludió a los ágiles comentarios hechos entre los Clubs de Bilbao y de San Sebastián, y declaró que aquello fué una ligera nube de verano, ya disipada, que se nada pronto esfumará el café entre los Clubs hermanos.

POLITICA GACETA SUCEOS NOTICIAS

Débiles convalecientes tomad VINO ONA

TERRIBLE INCENDIO

TRES CASAS DESTRUIDAS

En la populosa barriada de los Cuatro Caminos hubo ayer un violento incendio, que destruyó algunas casas, habitadas por gentes modestas, que han perdido cuantos enseres poseían.

Apenas comenzado el siniestro, acudió desde Madrid el servicio de incendios, consiguiendo aislar el fuego, pero sin poder evitar que quedaran destruidas tres edificaciones contiguas, que, por sus especiales condiciones, fueron pasto de las llamas en brevísimos momentos.

El incendio tuvo lugar en la calle de San Germán, número 4, en donde había establecido un puesto de trapos, propiedad de una Sociedad, y a cuyo frente está un individuo llamado Antonio Alvarez.

Desde este edificio propagóse el fuego a las casas números 6 y 8, formando las tres un solo cuerpo, constituido por un caserón antiguo, denominado Convento Viejo.

Las tres casas eran viejitas, por lo que ardieron rápidamente, sin que fuera posible contener el desbordado fuego que en ellas se formó.

Ignorábase las causas que originaron el incendio, acaecido unos á la imprudencia de algún fumador, y otros á un corto circuito, establecido en la instalación eléctrica.

La voz de alarma dió un muchacho, que, hallándose cerca del almacén de trapos, vio, aproximadamente al mediodía, una espesa columna de humo, que salía de una de las ventanas.

Pronto acudió, á sus voces, un considerable número de personas, y entre todos abrieron el almacén, tratando de penetrar en él, pero se lo impidió una espesa columna de humo, que se interpuso entre ellos y la casa, al salir á bocanadas por la puerta.

Entonces comprendieron todos que se trataba de un siniestro de importancia, por lo que unos cuantos corrieron á avisar al servicio de incendios.

La Guardia civil del puesto de Tetuán acudió en los primeros momentos, comenzando, con la ayuda de algunos vecinos, los trabajos de extinción del incendio.

Desde un principio hizo angustiosa la situación la absoluta carencia de agua en las cercanías del lugar donde se desarrollaba el suceso.

Acudieron á un estanque de una finca, propiedad de la Compañía del telégrafo sin hilos, llevando á cubos el agua, en tanto que el servicio de incendios llegaba.

Cuando se personó éste en el lugar del suceso, ya las tres casas eran pasto de las llamas.

El servicio de incendios logró inmediatamente localizar el incendio, enclaustrando una manja en el citado estanque.

A las cinco de la tarde estaba el fuego dominado por completo, si bien habían sido destruidas ya las tres casas antes dichas.

Con los bomberos se presentaron el concejal delegado de incendios, Sr. Reynol, y el alcalde Sr. Vincenti.

Este ha pedido una relación de los obreros que intervinieron en la extinción del fuego, para recompensarlos.

En la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos fué curado un individuo que sufrió una lesión de poca importancia, por haberse caído una piedra.

El comportamiento de los bomberos ha sido muy elogiado por todos los que presenciaron sus trabajos.

Sidra Vereterra y Cangas

preferida por cuantos la conocen.

EL DIA EN EL AYUNTAMIENTO

Arreglo de la Plaza de Oriente.

En vista del deplorable estado en que se encuentra el suelo de la plaza de Oriente, con sus grandes desniveles, el alcalde proyecta arreglar dicha plaza, para evitar su fco aspecto y que se repitan hundimientos como el que ocurrió hace algún tiempo.

En su consecuencia, propondrá brevemente al Consejo la concesión de una cantidad, que se elevará á 70 ó 80 mil pesetas para este objeto.

Muchos casos de viruela.

Ayer visitó el alcalde la barriada de la cañereta de Extremadura, donde, según noticias, habia algunos casos de viruela, pudiendo comprobar que en todas las casas comprendidas entre los números 10 y 24 había numerosos enfermos variados, en vista de lo cual, ordenó el Sr. Vincenti que en todas las casas infectadas fuera colocada la placa "Hay viruela".

Además ordenó al director del Laboratorio Municipal, Sr. Chioche, que á la mayor brevedad fueran vacunados todos los vecinos de dicha barriada.

El teatro Español.

La Comisión de espectáculos presentará en la sesión de hoy un dictamen proponiendo al Consejo la rescisión del actual contrato con el empresario del teatro Español.

DE MARINA

Movimiento de buques.

Salieron de Huelva, el torpedero número 42, y de Cádiz, el Ponce de León.

Fondearon en Larache, el Laya; en Arcila el Laya, conduciendo al comandante general del territorio; en Tánger, una segunda escuadra francesa, compuesta de seis unidades, y el Laya; en Huelva, el torpedero número 42; en Algeciras, procedente de Ceuta, el Carlos V, y en Ceuta, el remolcador Manuel María, conduciendo cuatro heridos y 100 enfermos del Ejército procedentes de Tetuán, y el Ceado.

Entraron en Cádiz, continuando para el Arsenal, el Recalde.

A Gibraltar, procedente de Orán, ha llegado una división de la escuadra del Mediterráneo, compuesta de los cruceros Infatigable y Tarantula, aviso Hussa y los destroyers Gary, Ghelmer, Foam, Desperado, Stage, Colne, Sed y Albation, al mando del almirante Milne.

La temperatura

En Madrid: máxima, 30 grados, y mínima, 16.

De Fomento.

El señor ministro de Fomento dictará una disposición que se notificará á todas las Compañías de ferrocarriles de España.

En ella se ordenarán cuestiones de servicio que afectan al bien general de todos los viajeros.

Entre otras, habrá una que se refiera á los aparatos con que se puede detener el tren en caso de peligro.

Con motivo del incidente ocurrido á la señorita de García Prieto, quiere el Sr. Gasset mandar que periódicamente se revisen los citados aparatos, para que siempre estén en disposición de funcionar.

También contendrá el citado documento otras ordenaciones de policía ferroviaria.

Peticion denegada.

El tribunal gubernativo, remido ayer en el ministerio de Hacienda, ha denegado la petición que hacía el Sr. Garvey de que se le devolviera la cantidad entregada como pago de Derechos reales, alegando para ello el ser extranjero.

Banquete al Sr. Maury.

El banquete que los conservadores de Santander ofrecen al Sr. Maury (D. Gabriel), jefe de los conservadores de aquella provincia, se celebrará el día 7 de Septiembre, fecha acordada por la Comisión organizadora.

Tranquilidad absoluta.

El día de ayer fué de absoluta carencia de noticias en los centros oficiales.

Esta madrugada tampoco había noticia alguna de provincias en Gobernación.

El Sr. Alba y el subsecretario, aprovechando la tranquilidad reinante, marcharon á la Ciudad Lineal, donde cenaron y presenciaron las luchas greco-romanas.

El presidente.

Esta noche llegará á Madrid el señor conde de Romanones, que permanecerá aquí todo el día de mañana.

El jefe del Gobierno recibirá visitas que tiene citadas y pasará la mañana en su despacho oficial, para firmar asuntos pendientes de este requisito.

No vendrá el Rey.

Oficialmente se ha desmentido que S. M. el Rey venga á Madrid para presidir el Consejo de ministros que se celebrará en los primeros días de Septiembre.

El Consejo se verificará en casa del jefe del Gobierno y cuando éste vaya á San Sebastián informará al Rey de lo que en la reunión ministerial ocurra.

Toros en provincias

EN LINARES

Joselito-Posada-Limeño.

SEVILLA

Facorro é Hipólito.

SEVILLA 28.

Los novillos de Surja han resultado mansos, habiendo necesitado fuego dos de ellos.

Facorro é Hipólito, bien; éste ha sido varias veces ovacionado por sus lances de capa.

Al estoquear el cuarto bicho fué alcanzado de un pitonazo que sólo le rompió la talegalla.

La entrada ha sido buena.

EN TARAZONA

Cogida de Herrerin.

TARAZONA 28.

Los toros de Nicanor Casas han resultado regulares.

En cambio Fuentes mató sus tres toros superiormente, siendo sacado en hombros.

Aragónés, superior.

Herrerin fué cogido por el sexto, resultando con un puntazo en la boca.

Las Inspecciones de impuestos mineros

Como ampliación á la Real orden recientemente dictada sobre las Inspecciones regionales de los impuestos mineros, se ha dictado por la Inspección general una circular que contiene las prevenciones siguientes:

1.º Que la Inspección general despache, con la posible urgencia, y siempre dentro del plazo de seis meses, las relaciones de productos que presentan los mineros á la Administración de contribuciones.

2.º Que practique con frecuencia análisis de los minerales para poder determinar su verdadera ley.

SUMARIO DEL DIA 28.

Guerra.—Real orden disponiendo se devolvieran á los interesados que figuran en la relación que se publica las cantidades que se mencionan, y las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

Instrucción pública.—Real orden disponiendo se forme un solo escafafón por orden de antigüedad de servicios en la enseñanza en los catedráticos de las Escuelas de Ingenieros industriales Central y de Barcelona.

Otra disponiendo los turnos por los cuales se han de proveer en lo sucesivo las plazas que vayan de profesores de Música de las Escuelas Normales.

Otra aceptando el donativo hecho al Museo de Arte Moderno por Mr. Szirmidi de 21 medallas y plaquettes y disponiendo se den las gracias al referido donante.

Fomento.—Real orden disponiendo que por las Direcciones generales de este Ministerio se atienda en cuanto sea posible á la petición formulada por el presidente de la Federación Agraria de Zaragoza, autorizando á los centros y funcionarios de este Ministerio para asistir al Congreso de riegos é industrias que ha de celebrarse en aquella capital en Octubre próximo.

ADMINISTRACIONES CENTRALES

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Relación de las reclamaciones formuladas por Corporaciones de Beneficencia é Instrucción pública, solicitando emisión de inscripciones por venta de bienes en primera y segunda época.

Junta clasificadora de las obligaciones procedentes de Ultramar.—Anulaciones de resguardos y rectificaciones de créditos publicadas con anterioridad.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando haber ocurrido casos de cólera en el puerto de Novi Karlovic, provincia de Modrá-Fiume, y en la población de Bónsajac, en Slavonia.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Registro general de la Propiedad intelectual.—Obras inscriptas en este Registro general durante el segundo trimestre del año actual.

Clases pasivas

DIAS DE PAGO

Los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas pueden presentarse á percibir la mensualidad corriente, desde las dos á las cinco de la tarde, en los días y por el orden que á continuación se expresan:

Día 1.º de Septiembre.—Montepío militar, de la F á la L, jubilados, comandantes.

Día 2.º—Montepío Militar, de la A á la E, Montepío Civil, de la A á la D, Coroneles, tenientes coroneles.

Día 3.º—Montepío Civil, de la E á la L, Tropa.

Día 4.º—Montepío Militar, de la R á la Z, Montepío Civil, de la R á la Z, Capitanes, Plana mayor de jefes.

Día 5.º—Montepío Militar, de la M á la Q, Montepío Civil, de la M á la Q, Tenientes y alféreces, Marina, Cesantes, Secuestros, Remuneratorios.

Días 6.º y 8.º—Altas, Supervivencias, Extranjeros, Todas las nóminas.

Día 9.º—Retenciones.

La Juventud Antoniana de las Peñuelas

Los jóvenes antonianos de las Peñuelas han observado á los artesanos del Patronato de la parroquia con una bonita función, en que se representó Plaza cubierta y se estrenaron unos preciosos cantares baturoos de la Juventud Antoniana de las Peñuelas.

Todos fueron muy aplaudidos, en especial los hermanos Esquinito y Pombó.

Estos muchachos son dignos de protección. Sin otro local que un solar desmantelado en que se mojan si llueve y se abrasan si hace sol, con un escenario que su ingenio ha sabido improvisar, sin ningún género de recursos y ensayando por las noches después del pesado trabajo del día, preparan frecuentes funciones con que atraen á los muchachos artesanos que con ellos se reúnen en las verdades más precisas de la Religión.

El que quiera la dificultad y transcendencia de esta obra oír los repetidos ruegos del señor cura párroco y pondría en sus manos medios para que esa labor no fuera tan dura y produjera los necesarios resultados.

PEREGRINACIÓN NACIONAL

DEL

MAGISTERIO A ROMA

OTRA SUPLICA

30 de Julio de 1913.

Señor presidente de la Junta de la Peregrinación del Magisterio en Madrid.

Muy señor mío: Maestro de la última categoría, pero fervoroso católico, he visto con alborzo la idea de ir á postroarnos ante nuestro Santísimo Padre Pío X; pero como, aunque el deseo es grandísimo, los recursos no acompañan, me dirijo á usted rogándole un puesto entre los que aspiran al favor de las personas pudientes interesadas en tan hermosa manifestación.

Con la esperanza de poder lograr una de las mayores ilusiones y anhelos de toda mi vida, se ofrece de usted afectísimo seguro servidor que le da un millón de gracias anticipadas y b. s. m.—X.

¿A tan nobles propósitos, no responderá la generosidad de los católicos pudientes?

De Barcelona

POR TELEGRAMA

El anillo pastoral.

BARCELONA 28. 18.10.

El ilustrísimo señor Obispo de Totolá (Méjico), D. Manuel Rivera, al dirigirse hoy á la estación, donde debía tomar el tren para Francia, perdió el anillo pastoral.

Se ha hecho la oportuna denuncia á la Policía.

Descarrilamientos.

Cerca del puente marítimo descarriló el tren del litoral, que iba atestado de viajeros.

No ocurrió, afortunadamente, ninguna desgracia personal.

Con motivo de haber descarrilado en la estación de Barcelona dos vagones de mercancías, el expreso de Madrid ha llegado hoy con noventa minutos de retraso, y el de Valencia con seis horas.

Décimos extraviados.

Entre las calles de Augusto Figueroa y Pelayo se le extraviaron ayer al jornalero José Rodríguez Cornejo, cuatro décimos de la Lotería Nacional, número 11.418, del sorteo del día 2 del próximo Septiembre.

Niño abrasado.

En la Casa de Socorro del distrito de la Latina, fué curado de quemaduras de primer y segundo grado en el tórax, brazo y antebrazo derechos, el niño de tres años Antonio Ubeda García.

Dichas quemaduras se las produjo en su domicilio, calle de San Pedro, número 8, al caerle encima un puchero de café, que acababa de retirar su madre de la lumbre.

Mordido por un perro.

El niño de diez años, Pedro Rico Sanz, fué mordido ayer por un perro, propiedad de Baldomero Barona, siendo asistido en la Casa de Socorro del distrito correspondiente, de una lesión calificada de pronóstico reservado.

El perro fué remitido al Instituto de Alfonso XIII, para someterle á la oportuna observación.

Muerte de un teniente.

En la calle de la Abada, número 12, principal derecha, se mató, en un acceso de enajenación mental, el primer teniente de Infantería, retirado, D. José Antonio Rodríguez.

Pequeño incendio.

En la pajaría del hotel número 37 del paseo de la Castellana, habitado por D. José Vaino, iniciése ayer, á las tres de la tarde, un pequeño incendio, que fué prontamente sofocado por el servicio de incendios.

Los daños causados no llegan á 100 pesetas.

Robo de caballerías.

La Guardia civil del puesto de Alcalá ha detenido hoy á dos sujetos llamados Tomás Sión Pérez y Miguel Sebastián Mirales, como presuntos autores del robo de dos caballerías, propiedad de Petra Díaz Berjes.

Herido de un ladrillazo.

En la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa fué curada ayer María Rodríguez Lafuente, de cincuenta años, de contusiones producidas en la pierna derecha, producidas por un pedazo de cascote que cayó de la obra que se hace en el Instituto de San Isidro.

La lesionada pasó después á su domicilio.

Niña herida grave.

En la Casa de Socorro del distrito de la Latina fué asistida ayer tarde la niña de seis años Juana Palacios, la cual, hallándose con sus padres en el mercado de ganado, le dió una muela una vez en la cabeza, produciéndole una herida gravísima.

La infeliz niña, después de curada en dicho benéfico establecimiento, ingresó en el Hospital general.

NORTE-AMERICA

POR TELEGRAMA

Fuego á bordo.

NUEVA YORK 28.

A bordo del "Imperator", vapor alemán, que fondeaba en el dique de Holloven, estalló esta madrugada un formidable incendio.

Cuando éste fué notado, unos 1.500 pasajeros y emigrantes de tercera clase, se hallaban durmiendo, siendo tal el pánico que de ellos se apoderó al despertar, que la marinería vióse obligada á suspender los trabajos de extinción para atender al desembarco de las mencionadas personas.

Después de cuatro horas de inquietud, dominó el fuego. Erant entonces los ocho de la mañana.

El buque está con una inclinación de 15 grados.

Se cree que las pérdidas son cuantiosas.

Murieron asfixiados el segundo de á bordo y un pasajero.

Caída grave.

NUEVA YORK 28.

Según informaciones de Watterver, mis Jenie Wilson, hija segunda del Presidente de la República, se cayó del caballo que montaba, produciéndose varias lesiones, que según el resultado del reconocimiento médico, tienen alguna gravedad.

RELIGIOSAS

Destinos.

Los jefes y oficiales de Infantería comprendidos en la siguiente relación, pasan á las situaciones ó á servir los destinos que en la misma se les señalan, debiendo incorporarse con toda urgencia los destinados á África.

Coroneles: D. Francisco Pérez Martell, excedente en Canarias, á la vicepresidencia de la Comisión mixta de reclutamiento de Canarias; D. José Medina Roldán, del regimiento de Cuenca, 27, á situación de excedente en la sexta región.

Comandantes: D. Baldomero González Ruiz, de la reserva de Bilbao, 86, al regimiento de Cantabria, 29; D. Jacinto Fernández Ampón, de la reserva de Cangas de Onís, 101, á la de Bilbao, 86; D. José Pezuela Molina, excedente en Canarias, á la reserva de Cangas de Onís, 101; D. Luis León Núñez, del regimiento de Guipúzcoa, 63, á situación de excedente en la segunda región; D. Joaquín Summers de la Caballería, del regimiento de Cantabria, 39, á situación de excedente en la primera región.

Capitanes: D. Antonio Adrados Sempere, que ha cesado como profesor en la Academia de Infantería, al regimiento de Guipúzcoa, 53; D. Vicente Morales Morales, del regimiento de Cantabria, 29; D. Antonio Fernández Pradal y Valls, del cuadro para eventualidades del servicio de Ceuta, al regimiento del Serrallo, 69; D. Juan Ruiz Solares, de la reserva de Getafe, 4, al regimiento de Wad-Rás, 59; D. Alfonso Corral Tomé, del regimiento de Wad-Rás, 59, á la reserva de Getafe, 4; D. Julio Chacón Noriega, excedente en la primera región y alumno de la Escuela Superior de Guerra, á igual situación en la misma, continuando en dicha Escuela; D. Mateo Trillo García, del cuadro para eventualidades del servicio en Melilla, al regimiento de Ceriñola, 42; D. Adalberto Gordónillo Cabreles, del regimiento de Tetuán, 45, al cuadro para eventualidades del servicio en Melilla; D. Rodolfo Carpinter Valverde, del batallón Cazadores de Cataluña, 1, al regimiento de San Fernando, 11; D. Federico Saco Ortega, del cuadro para eventualidades del servicio en Melilla, el batallón Cazadores de Cataluña, 1; D. Amadeo Trias Comadral, del regimiento de San Fernando, 11, á la reserva de Astorga, 93; D. Ricardo Gordónillo Cabreles, del regimiento de Tetuán, 45, al cuadro para eventualidades del servicio en Melilla.

Primeros tenientes: D. Juan Grela Carballo, del cuadro para eventualidades del servicio en Melilla, al regimiento de Ceriñola, 42; D. José Carmena Garvía, del regimiento de Isabel II, 32, al de Toledo, 35.

Segundos tenientes: D. Camilo Muñoz Lafuente, del cuadro para eventualidades del servicio en Melilla, al regimiento de Ceriñola, 42; D. José de Mora Requero, del regimiento de Toledo, 35, al de Isabel II, 32.

Segundos tenientes (E. R.): D. José Guinot Gómez, del regimiento de Ceriñola, 42, al de San Fernando, 11; D. Juan Gómez Marchante, del regimiento de Ceriñola, 42, al batallón Cazadores de Chicalana, 17; don Román Gamboa Martín, de la reserva de Madrid, 3, á la de Madrid, 2.

Academias.

El primer teniente D. Antonio Fernández, ha sido nombrado ayudante de profesor, en comisión, de la Academia de Infantería.

Se concede la separación de la Academia de Artillería al capitán profesor don Emilio Rambad.

Matrimonios.

Se concedió real licencia para contraer al médico primero D. Fidel Pagés; al primer teniente de Infantería, D. Francisco San Martín; á los segundos, D. Carlos de la

Fiestas y feria en Castrojeriz.

Reina gran animación con motivo de la proximidad de las fiestas, que prometen resultar brillantísimas, dada la cantidad y calidad de los festejos.

La feria durará del 7 al 10 de Septiembre, y entre las fiestas anunciadas figura una solemnisísima función religiosa, con carácter á cargo del ilustrado párroco de la localidad. Seguidamente, en el salón de sesiones del Ayuntamiento se repartirán premios á los niños de las escuelas.

Además se quemarán vistosas colecciones de fuegos artificiales, y el día 10 se celebrará una corrida de toros, en la que un diestro de cartel se la entenderá con tres toros de una acreditada ganadería.

Terminarán las fiestas con la adjudicación de premios á los mejores ejemplares presentados en el ferrial de ganado.

LAS MUJERES débiles, las inapetentes, las embarazadas, las que están criando, se fortifican rápidamente con el VINO ONA.

Bolnetaos Termas Matheu y San Fermín

Alhama de Aragón

Espléndidas reformas. Estancia ideal. Merece visitarse. Precios, desde lo más modesto á lo más suntuoso. Informará su propietario, RAMON PALLARES Y PRATS, BOLSA, 2. (Antiguo edificio de la Bolsa, Madrid.)

NEURASTÉNICOS

recobraréis vuestra salud con la Neurastenia Chorro. Gran Premio en la Exposición Londres, 1913. FARMACIA DE F. GAYOSO, ARENAL, 2.

El día 31 del corriente mes termina en esta capital la cobranza voluntaria de las contribuciones territorial, industrial y de demás impuestos que se satisficieron por recibos correspondientes al tercer trimestre del ejercicio corriente.

Los contribuyentes que no tengan satisfechas sus cuotas liquidadas, podrán efectuar el pago en el domicilio oficial de los recaudadores, en las zonas respectivas, hasta el día 31 de dicho mes, cuyas oficinas estarán abiertas por mañana y tarde, según costumbre, en los dos días últimos 30 y 31.

También se recuerda al público que el día 30 del actual termina el plazo para la adquisición de cédulas personales sin recargo.

Tiro de Pichón

ALMERIA 28.

Se ha celebrado la primera tirada de pichones con mucha animación.

Concurrieron tiradores de Sevilla y de Toledo. Ganó la copa del Rey D. Julián Romillo, de Toledo; el segundo premio y medalla de plata, D. Esteban Viciena. El premio de la Infanta Isabel, que consiste en una escultura de bronce, lo ganó D. Esteban Jiménez, de Almería. El premio del Infante Don Carlos, consistente en una pitillera de plata y p

